

A Brassói Ujlap előfizetési ára:

egész évre K 12.—
 félévre „ 6.—
 negyedévre „ 3.—
 egy óra „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

BRASSÓI UJLAP

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-
 napok kivételével mindennap
 :- :- délután 6 órakor. :- :-

Hirdetéseket felvesz a kiadó
 hivatal, Kapu-utca 50. szám.
 Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: K A P U - U T C A 50. SZ.
 TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZEK BÉLA.
 Főszerkesztő: MATHEOVITS FERENC Dr.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.
 Kiadóhivatal: Kapu-u. 50. — Telefon-szám: 515.

A miniszterelnök gyávasága.

A nemzet jogaiért és alkotmányáért folytatott küzdelemben, amelyért az országgyűlési ellenzék vezetése mellett minden becsületes magyar ember lelke egész meggyőződésével harcol a nemzet megrontására törekvő Tisza István miniszterelnök és szolgálkú pártja ellen, kétségtelen bizonyossággal állapítható meg az a tény, hogy a mostani kormánypárti többség egyedüli erejét a szuronyokban s a parlamenti őrségben látja.

Ez erkölcsi jogosultságnak nagyon kevés, sőt éppen semmi jogcím, de hát a hóhér sem kutatja, hogy milyen formában jött létre az a parancs, melynek következtében egy ember életét kioltja.

Ennek a többségnek a feje ugyan csak nagyhangú akkor, amikor érzi, hogy a nemzet által elátkozott testét szuronyok védik, de azonnal fölveszi valódi szárnalmas alakját, mihelyt nincs mögötte Gerő és a parlamenti őrség.

Az ország tudomást szerzett róla, hiszen az országnak volt szánva Vá-

zsonyinak az a nyilatkozata, hogy Magyarország ezidőszertini miniszterelnöke hazudik.

Nevet nem is kell említenünk, hiszen hazaárulásai révén már is hírhedtté tette nevét az, aki a miniszterelnöki székben ül.

Vázsonyi fölszólította, hogy vonja őt felelősségre ezen nyilatkozatáért a bíróság előtt.

Nos hát az a tyukszempolitikus, ki rögtön fölfortyan és parlamenti őrséket parancsoltat be az ülésterembe, mihelyt az elnök füléről és más munkapárti jellemzőkről beszél az ellenzék, ő „a lovagiasság, nagymestere“ abszolúte nem érzékeny a becsületére, mihelyt arról van szó, hogy ott védje azt meg, ahol nem lehet a kérdéseket az ő parancsa szerint elintézni. Nem a lovagiasság nyújtotta elégtételre gondolunk, hiszen kifejtettük, hogy felfogásunk szerint igen nagy megtiszteltetés lenne a munkapártiakra az, ha a becsületes ellenzék bármelyik tagja velük összemérné kardját, hanem oda kell vinni őket az elé a független

biróság elé, amely testületnek becsületes karaktereihez nem ér el a miniszterelnöki erőszak, ahol nem imponál egy örült ember nagyhangú pökhendisége. Ettől a testülettől úgy fél Tisza, mint a veszett kutya a hideg viztől.

Inkább tűri, hogy rajta száradjon a hazug jelző, inkább tűri, hogy annak a magas erkölcsi testületnek, melynek szerencsétlen személye a feje, egész tekintélye hosszú időkre dezavualtassék, inkább tűri, hogy országvilág azzal a szóval jellemezze őt, hogy hazug, semhogy előálljon a bíróság elé és megvédje azt a becsületét, melyre ugylátszik, már ő maga sem ad semmit.

Itt nem lehet a politikai és magán becsület, Tisza alkotta hazug definíciói mögé bujni, ez nem a parlamentben történt elszólás s ezért nem mosakodhatik Tisza azzal a kényelmes, de egyébként hazug és reá nézve teljesen jellemző állítással, hogy a politikai és magán becsület két különböző fogalom s hogy a magán élet-

A jelenlegi gazdasági helyzet.

(Írta és felolvasta: a szt. ferencendi templom javára rendezett estélyen N. Tersztyánszky Sándor főgimn. tanár.)

IV.

Ennek majd az lesz a feladata, hogy a magyar királyi pénzügyminisztert vegye rá, hogy lépjen érintkezésbe a miniszterházaival, hogy a miniszterekből alakítandó esetleg szűkebb bizottság tárgyalást kezdjen magával a Gazdasági Válság ő nagyméltóságával.

Nem hiszem, hogy a gazdasági válság ennek következtében a működését ne korlátozná!

De természetesen a hatás nem fog olyan hamar mutatkozni, hiszen az egész eljárás már maga is hosszabb időt veszzen majd igénybe. Hogy tehát a gazdasági válság elleni küzdelmünk közben alább ne hagyjon, az erőnk s kitartásunk folytonos ébrentartásáról kell gondoskodnunk.

Ebből a célból összejöveteleket rendezünk a kávéházakban és a vendéglőkben sokkal fokozottabb mértékben, mint eddig, ott azután tudomást szerezhethünk a lapokból a mozgalmunk haladásáról; azután táncmultságokat és estélyeket is rendezünk, ter-

mésztesen programmal, előadással; azután bálakat is, többet mint eddig, mert nem lehet ám az ügyet olyan lagymatagon kezelni. Gyakrabban kell érintkeznünk egymással s egymást biztatnunk.

Igy azután folytonosan felszinen maradunk s ha majd a gazdasági válság látja, hogy mi nem engedünk, hát csak megjön az esze és enged ő.

De hátha nem enged?

Kérem arra is gondoltam. Akkor csinálunk még egy szövetkezetet is.

Nem annyira takarékos, — mint inkább hitelszövetkezetet. Ez a szövetkezet pedig a következőképpen fog berendezkedni és működni.

Az egész szövetkezet elhelyezést nyer egy háromemeletes palotában. Ennek egyéb dolga nincsen, mint azokat az ismeretes kölcsönkérő iverket kibocsátani. Ezekbe az iverkebe azután a felek, akik kölcsönt akarnak igénybe venni, beírják a nevüket, a születésük idejét és helyét, a polgári, katonai vagy papi állásukat, ismétlők-e, vagy nem, be vannak-e oltva, hányszor rontották el a gyomrukat, a csirkét ugorkával szeretik-e vagy kompóttal, melyik banda huzza jobban, végül hetenkint hányszor akarnak kölcsönt igénybe venni?

A kitöltve beérkezett iverket az igazga-

tóság azután leadja a második emeletre. Ott működik a szabászati bizottság.

Ott ahoz értő uri emberek külön e célra készült nagy asztalokon a beérkezett mérték szerint kinek-kinek megszabják a hitelét. A szabásmintát azután a hosszú folyosón közszemlére kiteszik, hogy a felek esetleges kifogásaikat megtehessek.

A kifogásokat akár szóval, akár írásban az igazgatóságnak be kell jelenteni s köteles az igazgatóság a beérkezett javaslatokat haladéktalanul elintézni.

Erre szolgálnak most az első emeleten levő hiteljavító, bővítő és nyújtó berendezések és gépek. Itt az elgyengült hiteleket megerősítik, a teljesen elromlottakat és hasznavehetetlenné váltakat ujjakkal cserélik ki, természetesen más név alatt, itt a második emeleten szűkre szabott hiteleket megbővítik, sőt a szükséghez képest egy-két kilométerrel megtoldják.

Az így végre a feleknek nehezen teljesíthető kívánsága szerint kiszabott hiteleket a feleknek kiadják. A felek most végre eljutnak a földszintre.

A földszint fel van osztva két egyenlőtlen részre. A sokkal nagyobb részben vannak egymás mellett elhelyezve a tágas kifizető pénztárak, a másik, a kisebb részben vannak, jobban mondva van a visszafizető pénztárhelyiség.

ben becsületes lehet az az ember, aki a közéletben lop, sikkaszt, panamázik, itt őreá, Tiszára mondták azt, hogy hazudik, ám tessék válasszon, a miniszterelnök-e a hazug, vagy a magánember?

Jellemes ember egyiket sem hagyja magán száradni.

Nagyon jól tudjuk és Tisza is érzi, hogy mihelyt a bíróság elé viszi ügyét, ott azonnal megfeneklik minden erőszak és minden pártérdek. Az igazság pedig az ő halálát jelenti. Viszont ha magán hagyja száradni Váczsonyi kijelentését, az egész közvélemény a maga leplezetlenségében fogja látni a munkapártnak és fejének erkölcsstelségét.

A becsület szentségébe vetett hit így alakul át Tisza erkölcsi felfogásának retortáján a munkapártiak szemében egy értéktelen fogalommal és piszkos ronggyá.

(M.)

A mit mindenki sürget.

Ünnepei voltak a napokban a brassói magyar katolicizmusnak. Ünnepekké avatták e napokat a katolicizmus nagy vezérférfiai már megjelenésükkel is, de még inkább azokkal a nagyszabású szónoklatokkal, melyekkel mint megannyi reflektorokkal rávilágítottak a kath. lelkekre.

Ugy tünt fel előttünk, hogy katolikussaink megértették a vezérek szavait, megértették, hogy mit akarnak ők. Ugy lesz-e ez? Nem volt-e lelkesedésük szalmaláng, mely gyorsan kialszik, csak fekete folt marad a helyén, nem tudjuk.

Az azonban tény, hogy sok a teendőnk. Hogy egyebet ne említsek, csak a vezérek

Ez a két rész külön-külön bejáróval bir, azaz a visszafizető helyiségnek nincsen is bejárata; és egymástól különben is teljesen el van különítve, úgy hogy még tévedésből sem lehet esetleg a visszafizető helyiséghez jutni. A kifizető pénztárak alatt vannak a földnek majdnem egész belsejére kiterjedő készpénz — és értékpapír, — nyers — és egyéb anyagraktárak.

Hogyha már most egy fél bemutatja a kiszabott és megbővített hitelét, akkor azt a tisztviselő egyszerűen csak átveszi, ráírja, hogy mikor szándékoznak a fél törleszteni és működésbe hozza a kifizető gépet, amely automatikusan a kért hitelt akár készpénzben, akár pedig nyers anyagban egy csekély levonással kifizeti. Az a csekély levonás pedig az ugynevezett nagyharangpénz. Tudniillik a visszafizető pénztárhelyiségben van elhelyezve egy tömör nagyharang.

S mikor elérkeznek a visszafizetésre kitűzött napok, akkor a tisztviselő a visszatartott harangpénz árán azt a nagy harangot működésbe hozza s akkor az fizet a felek helyett.

Ha már most sikerülne ennek a szövetkezetnek a létesítése, akkor azt hiszem, hogy avval kivettük a gazdasági válság méregfogát. Én nyugodt lelkiismerettel fejezhetem be felolvasásomat; Önökön mulik igen tisztelt, figyelmes hallgatóim a szövetkezetnek a létesítése.

— Vége. —

megállapítását a sajtóról, már ez is nagy feladatok elé állít bennünket. Mikor azt mondja Krüger, hogy Kolozsvártól idáig nem talált az állomásokon egy kath. napilapot; Huszár: hogy az ő kerületében több kath. lap jár, mint egész Erdélyben; Rakovszky: hogy a katolikus ellenes lapoknak egyike több előfizetővel bir, mint az összes kath. napilapok együttvéve: oly szomorú megállapítás ez, hogy lehetetlen, hogy ez a katolikus embert megnyugvással töltsen el.

Ha a szász elsősorban csak az ő szász lapjait olvassa; ha a többi felekezethez adnak pénzt a mi kath. lapjainkért, hanem a „Világot“, „Pesti Hirlapot“, „Pesti Naplót“, „Kis Újságot“ olvassák: hogy jutunk mi ahhoz, hogy azon lapokat pártoljuk, melyek hitünket, keresztény erkölcsünket pellengérezik ki?

Azon lapoknak biztosítsunk fennmaradását, melyek modern molochként emésztenek fel mindent, ami szép és nemes?

Kerítőket tartunk fenn épen családunk körében? Rettentően veszélyes játék ez.

Ha nem volnának kath. lapjaink, úgy is nehéz volna ezt megérteni, de mikor ott van a többek között az „Alkotmány“, „Pesti Ujlap“, „Brassói Ujlap“-unk, mint politikai napilapok, az Élet, a Magyar Kultura, a Kath. Szemle, mint kiváló szépirodalmi lapok s a többi hitbuzgalmi lapjaink: mi okunk rá, hogy ellenségeink által akarjuk családunkat vezetetni és táplálni éppen a szellemi téren?

A kath. nagygyűlésnek legszebb tanulsága, ha kath. lapjainkat visszük be a családunkba.

Titkári jelentés.

Irta s a Katolikus Kör 1914. január 25-iki közgyűlésén felolvasta: dr. *Matheovits Ferenc*, egyesületi titkár.

Mélyen tisztelt közgyűlés! Mikor a Katolikus Körnek első éves évfordulóján működésünk beszámoló határkövéhez érkezünk s az alakuló közgyűlés megtisztelő bizalma folytán reám hárul a feladat, hogy egy éves működésünkről beszámoljak, úgy érzem, mintha kivívott győzelmek és hosszú harcok után háborúból visszatérő hadsereget üdvöznék. Szeretném e szerény Kör minden egyes tagjának külön-külön a hála és a köszönet szavát tolmácsolni azért, hogy a kezdet nehézségein velünk együtt indultak a harcba és valljuk be, bizonyos előítélet dacára, amely a brassói testvér egyesületek s a nagyközönség részéről al. kulásunkat kísérte, az igaz meggyőződés tudatával vértelen segítettek bennünket a brassói katolikus társadalom érdekeiért folytatott nemes küzdelemben.

1912. december 15-én ugyanezen a helyen bontottuk ki a Katolikus Kör zászlóját s hívtuk sorakozásra e zászló alá mindazokat, akikben nincs kicsinyhitűség sem álszemérem, ekkor hívtuk fel tömörülésre mindazokat, akik részt akarnak venni a XX-ik század kereszties háborújának Brassóban megvívandó küzdelmében. Ez a harc már de s tova önvédelmi harc nemcsak a destruktív irányzatok mindinkább erősödő támadásait, hanem az idegen nemzetiségű vallásfelekezetek erős táborával szemben is.

Ha győzelmet akarunk felmutatni nagy vezérekre van szükségünk. Az ügyes vezér már önmagában fél sikert jelent. Ezért szolgál nagy örömmünkre az a tény, hogy körünk lelkes csapatát szeretett főpásztorunk Mailáth Gusztáv Károly gróf erdélyi püspök úr önnagyméltósága, mint az egyesület védnöke

nagy nevének varázsával vezeti. Vele egy időben vállalta el körünk védnökségét mélt. Mikes János gróf szombathelyi püspök úr is. E nagynevű védnökök után méltán sorakoznak körünk alapító tagjai: főt. Meisel József apátplebános ur, körünk megteremtője, lelke s igazgatója, mélt. Szentí Bálint min. tan. körünk első elnöke és főt. Szélyes Dénes főgimn. tanár ur, akinek körünk fejlődésében sok életrevaló eszme megvalósításában oroszlanrésze van.

Az alakulás munkája után a szervezéshez fogtunk. Körünk alapszabályai már jan. havában belügymin. jóváhagyással ellátva visszaérkeztek. Azokat kinyomattuk s a kör tagjainak rendelkezésére bocsátottuk. E helyen külön is meg kell emlékezni az apátplebános urról, aki az alapszabályok kinyomatásának nyomdaköltségét olyan áldozatkészen magára vállalta. A választmány az ügyrendet és a házi rendet is összeállította s ez utóbbit a Kör helyiségeiben kifüggesztette.

A Katolikus Kör iránt megnyilvánult szeretetnek igen dicséretre méltó tanujelét adták körünk tagjai is. A Kör helyiségeibe járó politikai és szépirodalmi lapok legnagyobb részét a tagok áldozatkészségének köszönhetjük. E téren dr. Pawelka Ernő orvos urat kell felemlítenem, aki hirlap előfizetés ajándékán felül még egy sakk és dominó játékkal is gazdagította Körünk vagyonát.

A jólelkek kicsiny helyen is megférnek, de viszont ez utóbbi határa a fizikai lehetőség határain belül mozog. Körünk kényelmes helyiségeiben otthonra találhatnak mindazok, akik a napi munka fáradaimai után szórakozásra, kellemes időtöltésre vágnak. S e tekintetben biztató jelnek kell vennünk azt, hogy körünk helyisége már az első évben szűknek bizonyult s ezt meg kellett nagyobbítanunk. Jelenleg 4 szoba áll a kör tagok rendelkezésére. Szeretnők hinni és igen sok biztató jeltől joggal remélhetjük, hogy a jelenleg 177 tagot számláló egyesületünk nemsokára még nagyobb helyiség után fog kíváncskozni, hogy számbelileg folyton növekvő tagjainak a kényelmes szórakozóhelyet biztosíthassa.

Az elmúlt évben tartottunk egy rendes és egy rendkívüli közgyűlést. Ez utóbbit a Konstantin ünnepélyen való részvétel megbeszélése tette szükségessé. A választmány 6 rendes ülésén intézte el az egyesület adminisztratív teendőit.

A kör tagjai kulturális igényének kielégítésére és fejlesztése végett a Kör téli hónapokban ismeretterjesztő előadásokat tartott. Ezeket az előadásokat Dr. Gyárfás J. Tihamér, Bálint György, Zsigmond György főgimn. tan. urak, Sándor József kir. tvszki bíró ur szerepeltek. Az ismertetett témák a művelődéstörténelem, igazságszolgáltatás és korunk szociális problémáit tárgyalták. A nagy számú közönség, amely azokon részt vett, bizonyította, hogy Körünk a felolvasásokkal elérte célját.

Olyan estéket szereztünk hallgatóinknak, melyek nemcsak fényt, hanem Brassó város társadalmának minden rétegében elismerést szereztek Körünknek.

Folyt. köv.

A legszebb nyomtatványok Égető Testvérek könyvnyomdájában, Kapu-utca 50. szám alatt készülnek. Telefon 5-15.

NAPIHIREK.

Adomány a Kath. Kör. részére. Váralyai Jenő a kath. kör. könyvtárának Mikszáth Kálmán összes műveit diszkötésben és az 1913 év Vasutasok Szaklapját adományozta. Fogadja adományáért ez uton is a vezetőség leghálásabb köszönetét.

A Naggyűlés költségeire adtak. N. N. 30 kor. B. P. 5 kor. Krbekné 3 kor. Isten fizesse meg.

A dalárda farsangi estélye. A Brassói Magyar Dalárda, — mint értesülünk — a minden évben oly nagy sikert arató tréfás estélyét f. év február hó 22-én tartja meg a Vigadó összes termeiben. A műsorból ítélve az estély jóval kifog magaslatni az eddigi tréfás estélyek fölött.

Városi közgyűlés. Brassó város képviselőtestülete f. hó 28-án szerdán esetleg folytatólag, f. hó 29-én, csütörtökön is a városi tanácsház üléstermében tartja e havi rendes közgyűlését. A tárgysorozat 30 pontból áll. E közgyűlésen tárgyalják (8-ik pont) az önhibájukon kívül munkanélküliekké és segélyre szorultakká lett ipari munkások segélyezését is.

A Népszövetség választmánya folyó hó 29-én csütörtökön este 8 órakor a Kath. Kör helyiségében gyűlést tart. Tárgy: a januári füzetek kiosztása, a beérkezett tagdíjak beszedése és az újonnan jelentkezett tagoknak az egyes csoportokba való beosztása. Az összes csoportvezetők és kerületi igazgatók pontos megjelenését kéri a vezetőség.

A Katholikus Kör választmánya. f. hó 31-én (szombaton) este 8 órakor saját helyiségében gyűlést tart, amelyre a választmány tagjait ezuton is meghívja az elnökség.

Szegényügyi tanács ülés. Brassó város szegényügyi tanácsa január havi ülését folyó hó 31-én délelőtt 11 órakor tartja meg a polgármesteri hivatalban.

Társasvacsera a Kaszinóban. A Brassói Magyar Kaszinó ma este 8 órakor saját helyiségében Gáll József ipariskolai igazgató tiszteletére bucsu vacsorát tart.

Ker. szoc. álarcos estélye. A brassói ker. szocialista szervezetek f. év február hó 15-én rendezik ezidei farsangi estélyüket az Iparegylet nagytermében. Az estélyre szóló meghívókat e héten küldik szét. Belépti díj: Személyegyen 1 kor. 20 fill. Családjegy (3 személyre) 3 kor. A minden évben oly kitűnően sikerült estélyre már most felhívjuk olvasóink figyelmét.

A Brassói Székely Társaság, január hó 29-én este fél 8 órakor a Polgári Kör helyiségében rendes összejövetelt tart, melyre a tagokat ez uton tisztelettel meghívja az elnökség. Tárgyak: 1. Jelentések. 2. Előterjesztések. 3. Folyó ügyek. 4. Tisztújítás. — Ez uttal személyre szóló meghívók nem adatnak ki.

Állandó választmányi ülés. Brassóváros állandó választmánya tegnap a késő esti órákig tartó gyűlésen foglalkozott a folyó hóban tartandó és 28-ára kitzűzött képviselő testületi gyűlés napirendjének egyes pontjaival. A választmány ülést kevéssel 3 óra után Schnell K. Ernő polgármester nyitotta meg. A képviselő testület elé terjesztendő egyes pontokat hosszas vita után nagyrészt a tanács álláspontjával egyértelműen fogadta el a választmány. Különösen lényeges az állandó választmány álláspontját illetőleg a brassói munkanélküliek segélyezése tárgyában hozott határozat. A tanács ugyanis azt az

álláspontot foglalta el, hogy az önhibájukon kívül munkanélküliekké vált munkások részére 3000 korona segélydíj állapítsák meg. Az állandó választmány ülésén Szele Béla dr. kifejtve a mai nehéz viszonyok orvoslásának szükségességét és azt hogy a munkanélküliek nagyszáma miatt vajmi kevés az az összeg, azt indítványozta, hogy a választmány mondja ki, hogy 6000 koronát folyósít a brassói munkanélküliek számára. Majd javasolta, hogy a munkáslakások építési kérdése sürgősen oldassék meg és tegye a tanács tanulmány tárgyává e szociális kérdést. A választmány hosszas vita után nem fogadta el az indítványt és úgy döntött, hogy a munkanélküliek részére egyelőre csak 3000 koronát folyósít, azonban a munkáslakások kérdését sürgős tanulmány tárgyává fogja tenni. Majd a Wermacher-féle alapítvány tárgyában határozott a választmány, melynek végzetével 7 órakor véget ért a választmány ülése.

Meghívó. A brassói állami főreáliskola ifjusága f. évi febr. h. 8-án (vasárnap) este 8 órakor a „Vigadó” nagytermében műsoros táncestélyt rendez, melynek tiszta jövedelme az intézet kirándulási alapjának gyarapítására fordítatik. Helyárak: Erkölyülés 4 kor. Körszék 2 kor. 40 fill. Zártszék 1 kor. 60 fill. Állóhely és emelvény 1 kor. Jegyek előre válthatók Simay Testvérek és Király Lajos divatárú cégek üzleteiben, előadás estélyén pedig 7 óráiól kezdve a pénztárnál.

A tűzérőség lögyakorlatai. A brassói 34 sz. tábori ágyusezred február hó 4-én és 5-én a Szentpéter melletti lőtérre éles lögyakorlatot tart. Balesetek kikerülése végett nevezett napokon a helyek őrszemekkel lesznek elzárva. A forgalom Szentpéter—Brassó Szentpéter—Szászhermány szabad, de Szentpéter—Botfalú, Szászhermány—Botfalú közötti utak a gyakorlat idejére el lesznek zárva. A gyakorlat mindkét napon d. e. 9 órától déli 12 óráig tartanak. Aki lövedéket vagy gyújtót talál, az a saját érdekében ne nyúljon hozzá, hanem erről tegeyen jelentést vagy a községi előjáróságnak, csendőrségnek vagy a tűzérőségnek. Az erről megtett jelentés 1 korona jutalomdíjjal jár. Az ültetvényekben a csapat által okozott kárért a kincstár kártérítést fizet. A kár megállapítást a bizottság febr. 5-én d. u. 1 órakor eszközöli.

Letartóztatott tolvaj. Vasárnap este a rendőrség őrizetbe vett egy Girbován György nevű foglalkozás nélküli csavargót, ki egy helybeli korcsmában 100 k.-sal akart fizetni. Előállításakor azt mondotta, hogy a pénzt részben megtakarította, részben pedig ajándékba kapta. Kihallgatásakor azonban bevallotta, hogy a pénzt Kiskapuson a vonatban találta. Amikor beszállt Kiskapuson a nagyszabeni vonat egyik III. oszt. kocsiába, a földön egy ócska sárga pénztárcában 400 k. papírpénzt és 9 k. ezüstpénzt talált. A pénztárcát magához vette, az első állomáson leszállt, gyalog visszament Kiskapusra s onnan Brassóba utazott. Másikülönben már a gyulafehérvári és a pestvidéki törvényszéknél többszörösen volt lopásért büntetve. Átvezették a vizsgálóbíróhoz.

Apolló Bioszkop műsora kedden és szerdán, jan. hó 27. és 28-án. Az orvos, humoros. — Wright szigete, látványos. — Fogadott fiu, dráma 3 felvonásban. — A jelszó, történet 2 felv. — Az emberirtó, szociális dráma 3 felvonásban. — Csütörtökön és pénteken új műsor.

Találatott a jégünnepélyen egy zseb-kendő s egy ezüst karkötő, a bertalani állomáshoz vezető uton pedig egy csomag halina posztó. Igazolt tulajdonosai átvehetik a rendőrségen.

Táviratok.

Az Országos Közművelődési Egyesület az oláh paktum ellen.

Budapest, jan. 27. Az Országos Közművelődési Egyesület erélyes hangú tiltakozását fejezte ki Tisza oláh paktuma ellen.

Leghatározottabban tiltakozik az egyesület az ellen, hogy Tisza oláh paktuma a magyar kultúrát a legcsekélyebb mértékben is érintse. Amennyiben ez mégis megtörténne már eleve tiltakozik az ellen és minden eszközt meg fog ragadni, hogy az országról ezt a veszélyt elhárítsa, mert az egyesületnek álláspontja az, hogy Magyarországon csak egy egységes magyar nemzet létezhetik, amelynek polgárai jogokban teljesen egyenlők, tekintet nélkül a fajra és vallásra. Éppen ezért a magyar állam nemzeti jellegén és kulturpolitikáján semmiféle csorbát ejteni nem szabad más fajoknak adott kiváltságos jogok vagy privilegiumok utján.

A tiltakozást az ország összes többi kultur egyesületének megküldötték.

A külügyminiszter balesete.

Bécs, jan. 27. Midőn tegnap Berchtold gróf külügyminiszter kocsiján lakására hajtatott, lovai a sikos kövezeten elcsusztak és elestek. A kocsit összetört, de Berchtoldnak semmi baja sem történt.

A német császár születésnapja.

Berlin jan. 27. Tegnap este a német császár születésnapja alkalmából a királyi palotában ebédet adott, amelyen Ferdinánd és Károly oláh hercegek, Venizelosz görög miniszterelnök, Zsofia görög királyné s a legtöbb szövetséges fejedelem is részt vett.

A balkáni helyzet.

Valona, jan. 27. A Panter nevű osztrák—magyar cirkáló hajó visszavért ide rádió állomással felszerelve.

Szófia, jan. 27. Bulgáriának konstantinápolyi követe, ki jelenleg Szófiában tartozkodik, megcáfolja azt a hírt, hogy Bulgária egy esetleges török—görög háborúban részt venne.

Bécs, jan. 27. A szerb hivatalos lap szerint Pasics Szentpéterváron irányadó orosz körökben egy szerb-bolgár közeledés lehetősége felől is tárgyal.

Szófia, jan. 27. Azokat a híreket, hogy Bulgária Szerbiával szövetségi szerződés megújítása miatt tárgyalna, megcáfolják. Mindaddig erről szó sem lehet, míg Szerbia a macedoniai bulgár ellenes kampányt meg nem fékezi.

Nagy viharok a Fekete tengeren.

Riga, jan. 27. 20 hajó a tengeren segítség nélkül hanykódik. A borzasztó vihar megnehezíti a mentést.

Lázár Mór

Weisz-Mihály-u. 3.
órás és aranyműves.

Arany- és ezüstnemű javítást, vagy átalakítást, órák igazítását elvállalja felelősség mellett jutányos áron. Régi arany és ezüstneműt, órákat be-cserél újakkal. Tört ékszereket vesz a legmagasabb áron.

Arany- és ékszerjavító műhelyek:

Fachat Gyula,

Fekete-utca 33. Megbízhatóan készítminden eszakmába vágó munkát.

Aasztalosok:

Kiss Balázs,

Közép-utca 24. Épület- és burorasz-talos. Minden e szakmába vágó munkát és javítást mérsékelt árak mellett vállal.

Butorraktárak:

Zachariás Márton,

Kapu-utca 58. Eladás készpénz és részletre, olcsó árak mellett. Tele-fon interurbán 492.

Cipészek:

Ardeleán Szilárd,

Weisz Mihály-utca 20. Elvállal min-den e szakmába vágó munkákat, javításokat szolid árak mellett.

Both József,

Weisz Mihály-utca 23. Uri, női és gyer-mek cipők nagy raktára. Megren-deléseket, javításokat gyorsan esz-közöl.

Borsovitzky Lajos,

Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, női- és gyermek cipők. Mérték utáni rendelést, javítást gyorsan és a leg-olcsóbb árban elfogad.

Nagy Ferenc,

Weisz-Mihály-utca 33. Saját készít-ményű és kész férfi-, női- és gyer-mekcipők raktára, megrendeléseket, javításokat szolid árban végez.

Veress Vilmos,

Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermek-cipők nagy raktára. Amerikai cipők dus választékban. Elvállal férfi, női és gyermekcipők, csizmák mérték szerinti készítését olcsó árak mellett.

Déligyümölcs, zöldség:

Gingold Testvérek,

Hirsch-er-utca 4. Zöldség, déligyümölcs, csemege, iúster, friss és sós halak, valódi koser-italok.

Drogériák:

Kraft és Herberth,

ezelőtt Lang és Theil. Buzasor 8. Fényképészeti cikkek raktára.

Ajánlható cégek Brassóban:

Divatáru-kereskedők:

Graef Testvérek,

Kolostor-utca 9. Uri és női divat-áruház. Az összes bluzokat és nap-ernyőket minden árban kiárusítja. Ujdonság elegáns férfi nyakkendő-kben és fehérneműekben.

Éttermek:

Európa szálló étterme,

Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. Kitiűő italok. Pilseni őforrás sör. Kellemes nyári udvari helyiség.

Gyertyagyárak:

Peteu János,

Csirkepiac. Első erdélyi viasz és parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, stearin és parafin gyertya olcsó árban.

Férfiszabó üzletek:

Bartha Mihály,

Tehénpiac 4. Divatos szabás, első-rangu kivitel, jutányos árak.

Kósa Albert,

Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és angol szövetraktár, csinos és tartós kivitel.

Lengyel Gyula,

Hosszu-utca 14. Egyenruházati inté-zet. Katonai felszerelések raktára.

Szöcs György,

Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. Férfi divat szabó üzlet. Egyenruhá-zati intézet. Szövet és sapka gyári raktár.

Festék-kereskedések:

Arsu Miklós,

Hosszu-utca 9. Szobafestő és má-zoló, mindennemű festék, olaj és üzleti létrák raktára.

Vésnök Náhmaier
Ferencz
Brassó, Weisz Mihály-utca 17. sz.

**Készít pecsétnyomó-
kat, cimereket, monog-
rammokat érc és email-
táblákat, cimtáblákat és
ruggyantáblégyzőket.**

Fényképészek:

Kovács Sándor,

Katonakórház-utca 2. a. 10 képes lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 3 vizitkép 2 K. 50 fill. 12 drb. re-mek szép stereoskopkép Brassó, Budapest, Bécs, Belgrád, New-Jork stb. stereoskopkal együtt 10 korona. Minden további kép 40 fillér.

Gázfelszerelési cikkek:

Rádium gázszerelde,

Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gáz-világítási felszerelések. Csillárok gyári árak mellett. Lámpák jókar-ban tartása elvállaltatik.

Gépraktárak:

Wetzel Ottó,

Weisz Mihály-utca 30. Saját me-chanikai műhely. Pfaff-varrógépek. Underwood-írógépek. Waffenrad és Kosmos-kerékpárok.

Kárpitosok:

Vajda Gyula,

Buzasor 7. Angol klub és bőrbutor-különlégességek készítője. Elvállal kárpitos és díszítő munkákat min-den stílusban.

Refegyártók:

Incze Károly,

Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, kefe, meszelő, és e szakmába tar-tozó más cikkek jutányos árban beszerezhetők.

Zeides Alfréd,

Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb raktára mindenfajta ecset, meszelő, kefe és e szakmához tartozó cik-kekben. Szolid kiszolgálás! Viszont-eladónak árengedmény.

Refeüzletek:

R. Mihaletz utóda,

Kapu-utca 13. Első brassói kefe-üzlet. Alapított 1875. Eladás nagy-ban és kicsinyben. Viszontelárusított árengedményben részesülnek.

Közsörüs és késesek:

Durighello L.,

Kapu-utca 16. Első brassói mű- és homoru közsörüs motor üzemre. Javítások olcsón és pontosan esz-közöltetnek.

Kötélgárto:

Hertrich József,

Hosszu-utca 135. Elvállal minden e szakmába vágó munkát szolid árak mellett Viszonteladónak árenged-mény.

Elegáns és kifogástalan kivitelű polgári és egyenruhák csakis

JANCSIKA M.

BRASSÓ, Vasut-utca 17.
szerezhetők be.

Legujabb divatu kizárólag Scherg-féle gyapju szövetek, valamint csendőrségi felszerelések raktára.

Pontos kiszolgálás! Szolid árak!

Mechanikus:

Littmann Róbert,

Hosszu-utca 24. Automobil, motor, kerékpár, írógép, varrógép és gram-fonon javító műhely.

Női fodrászok:

Ludovica Soos,

Hirsch-er-utca 5. Színházi fodrásznő. Fésülés házon kívül havi előfű-tésre vagy alkalmakra elvállaltatik a legdivatosabb formában szép ki-vitelben. Kihullott haj megvételre kerestetik.

Női fűző-üzlet:

Hurtig M. özvegye,

Hirsch-er-u. 6.

Szűcsök:

Szabó Béni,

Kórház-utca 11. Szörmeáruk javi-tását, átalakítását, fehér szörmek tisztítását, valamint mindennemű szörmeáruk készítését uj szörmek-ből legutolsó divat szerint készi-tek mérsékelt árban. Raktáron tar-tok különféle szörmeket. Elsőrun-gu szakismeretem folytán a legmag-sabb igényeknek is megfelelek.

Vegyztisztítók:

Schmitz József,

Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. Csipkét, ruhát fest és tisztít vegyileg.

Vendéglők:

Bartha-féle vendéglő,

(Hosszufalu) bérloje Dakó Bálint. Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó konyha, kitiűő italok, kőbányai és Czelli sör.

Vésnökök:

Sole Lipót,

Ruggyanta-, érc-bélyegző és himző-minták, monogramok és a sza-badalmazott marhalevél-szarazbé-lyegző készületek gyártója. Kolos-tor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 5. Alapítva 1879-ben Telefon 5—23.



Nem okoz gondot a bevásárlás.



A legjobb minőségért kereskedem.

Inget, gallért, kézelőt, nyakkendőt, harisnyát alsó ruhát, női fehérneműt és még sok fel nem sorolt cikket meglepő olcsó áron vehet

a Brassói Versenyáruházban
==== Kapu-utca 35. ====

Egy nagyobb alkalmi vételből kifolyólag eddig nem létezett árak mel-lett történik a kiárusítás.

Nem tetsző árut kicserélek.



Használja fel mindenki e kedvező alkalmat.



Nyomatott Égető Testvérek nyomdájában, Kapu-utca 50. szám.